



特别关注 •



血尿酸“失控”四大原因

《中国高尿酸血症与痛风诊疗指南》提出，持续达标治疗是痛风患者最佳预后的关键。从临床来看，大部分患者都会“失控”，原因可能有以下几点。

单纯靠忌口 患者想通过忌口来控制病情，结果收效甚微。事实上，问题出在“只忌口，不治疗”上。除了代谢环节异常，如果排泄环节出现问题，即使严格忌口，尿酸也会不降反升。

不疼就停药 尿酸高主要是代谢出了问题，症状没了不代表代谢能力恢复，若没调好代谢就停药，相当于治标不治本，一停药就反弹。

降尿酸心切 有些患者为尽快将尿酸降下来，一开始就服用大剂量药物，但血尿酸水平急剧下降会诱发溶晶痛，不利于控制病情。

不定期复查 定期到医院检查血尿酸水平和肝肾功能，能方便医生判断治疗是否有效、肝肾功能是否损

痛风反复发作？八成患者没管好

近年来，我国高尿酸血症患者数量大幅度增加，患病率约为13.3%。加强血尿酸健康管理意识，对减少高尿酸血症和并发症的发生、改善患者预后具有重要意义。然而，我国仅有22%左右的痛风患者将血尿酸水平控制在目标范围内。

伤，以便及时调整用药。刚开始服降尿酸药物的患者，2周后复查即可。如果检查结果没有异常，可每月复查一次。若继续正常，可每2-3个月复查一次。

如何做好自我管理

除了遵医嘱积极治疗，做好日常管理同样重要，饮食结构和生活方式也是治疗高尿酸血症的核心。

饮食方面，建议多喝牛奶，尤其是酸奶；多喝水，通常每天要喝2-3升，最好是碱性水；多吃糙米、荞麦、高粱等全谷类食物，以及新鲜的蔬菜水果；少吃盐，不喝酒及高果糖玉米糖浆、可乐等含果糖饮料；禁吃海鲜、动物内脏，少吃红肉；禁吃辛辣食物。有研究发现，樱桃、菊花、无花果、苹果、洋葱、茶、菊苣、生姜、姜黄、胡椒等既能降尿酸，也可以消炎止痛，是有利于缓解痛风的食材。

运动方面，推荐散步、慢跑、骑自行车、打太极拳等有氧运动，还可以多做些伸展运动，例如经常活动手指、脚趾、肘部、膝部等。此外，肥胖是痛风的危险因素之一，体重指数与痛风的发病率呈正相关。通过控制饮食、积极运动减重，利于降低血尿酸水平，对减少痛风发作有益处。不过，处于痛风急性发作期时，应卧床休息，可抬高患肢，待疼痛缓解后72小时方可逐渐恢复活动。

日常血尿酸监测方面，现在有很多家用型尿酸检测仪，使用方便，还能绑定手机应用软件，即使相隔千里，子女也能在手机上监测父母的相关数据。若痛风反复发作，建议每天自测1次；使用药物治疗后尿酸仍不达标者，应每周测3-4次；新诊断高尿酸血症或痛风，应每周测2-3次；刚调整用药剂量后，每周测2次；尿酸控制稳定的患者，应每周测1次；肥胖者、中老年人等痛风高危人群，建议每月测1次。

□谢明霞

疾病提醒 •

这样擤鼻子
当心伤耳朵

在感冒、鼻腔堵塞、鼻腔里面有黄鼻涕或者清水鼻涕擤不出来时，正确的做法是按住一个鼻孔，擤另一个鼻孔，然后再交替操作。这样用按压鼻孔擤鼻涕的方法是正确的，也是科学的。

有些人在擤鼻涕时会将两个鼻孔同时压住，用力地擤。由于没有压力从另外一个鼻孔出来，所有的压力就会从耳朵里出来。耳朵和鼻子是相通的，这样操作会导致鼻腔里的压力进入耳朵，同时也会把鼻腔里面有害的细菌、病毒，甚至脓鼻涕带入中耳，引发耳闷、听力下降的情况，甚至导致中耳感染，引发中耳炎。

□谢静

用药提示 •

一些特殊药物
服用时间有讲究

服药时间的选择应根据人体生物节律结合药物的作用特点，遵从医嘱或药品说明书严格执行服药时间，才能达到最佳的治疗效果。下面这些特殊药物服药时间就有一定的讲究。

抗生素 为维持一定的血药浓度，以达到抑菌杀菌的效果，减少耐药性的产生，抗生素需间隔固定时间使用，与进餐无关。

糖皮质激素药物 泼尼松龙、泼尼松等糖皮质激素药物适宜早晨7:00-8:00服用，以模拟人体糖皮质激素分泌时间，并且需要与进食间隔半小时以上。

降压药 一天一次的降压药多在7:00服用；一天两次的降压药在7:00和14:00-16:00两次服用为宜，可以与血压波动的两个高峰相吻合；一天三次的降压药在清晨、13:00、18:00各服用一次。

降脂药 人体的胆固醇夜间合成最旺盛，所以降脂药通常推荐睡前服用。

降糖药 根据作用机制和剂型的不同，服药时间有讲究。阿卡波糖的标准吃法是和第一口饭一起吃，它要比食物先到小肠才能好好工作，二甲双胍普通片可在餐中或餐后立即服用，以减少胃肠道刺激，二甲双胍肠溶片则需餐前半小时服用。

补钙剂 每日一次的钙剂以睡前服用为佳，因为人的血钙水平在后半夜及清晨最低，睡前服用可以使钙得到更好吸收。

抗抑郁药 抑郁、焦虑、猜疑等症状常常表现为晨重晚轻，所以抗抑郁药适宜清晨服用。

肠溶制剂 肠溶制剂主要在空腹或者餐前服用，从而能够快速进入肠道而溶出、吸收并发挥药效，推荐整片吞服，减少药物在胃中溶解析出刺激胃黏膜。

检查用药 检查用药如二甲硅油散、复方聚乙二醇电解质散(Ⅳ)、硫酸钡干混悬剂(Ⅱ型)等根据疾病情况，在检查或者手术前按需服用。

中西药联用 建议中西药间隔服用，间隔时间半小时以上，避免药物发生相互作用。

□张笑敏

不妨一试 •

茶叶泡脚
胜似吃药

防治感冒 用清茶 清茶泡脚改善血液循环，增强免疫功能。

祛除寒湿 用红茶 加上少许生姜末，可以有效祛除体内寒湿，缓解腰、肩、臂、腿等疼痛。

促进睡眠 用普洱茶 经过发酵的普洱茶，不会兴奋神经，反而能起到安神定志的作用。

除脚臭 加点盐 茶叶本身有收敛和吸附异味的作用，吸臭效果非常好。在茶水里加点食盐，能起到除脚臭的作用。

治疗足裂 点醋 茶叶的收敛固涩之功效，能很好地修复裂开的皮肤，如果在泡脚的茶水里加点醋，一周后可愈合裂口。

□任平

健身有方 •

老年人要多练平衡运动



老年人可选择以下各部位的平衡运动或交替运动，达到强身健体的目的。

脑体平衡 除了进行体力锻炼，如散步、跑步、打球外，还要交替进行脑力锻炼，如写作、练书法、上网、打牌、下棋等。这样不仅可以增强体力，还可以延缓大脑衰老，但要避免过度脑力或体力活动。

上下平衡 除了做下肢活动多的运动，如跑步、走路，锻炼腿部肌肉外，

上肢活动多的运动(打球、健身器材)也要做，使上下肢肌肉得到均衡锻炼。

前后平衡 人体大部分的运动都是向前的，因此前群肌肉韧带呈优势，后群肌肉韧带呈劣势。向后的运动，如向后走、反弓、仰泳等，能够加强后群肌肉韧带。

左右平衡 左右手、左右腿交替活动不仅能使左右肢体平衡，也能使大脑左右半球得以平衡发展。

立卧平衡 人体大部分时间处于直立运动状态，需要间歇采取卧位或水平位运动，以保持人体各部位承受地心引力和血液分配的均衡，减轻心脏负担，达到健康长寿的目的。除游泳外，爬行也是水平运动，四肢着地向前爬行，每次坚持20-30分钟效果更好。

□董少军

长寿之道 •

近百岁国医大师的养生之道

国医大师郭诚杰是新中国针灸学科的奠基人和针灸临床科研的引领者，开创了我国针刺治疗乳腺病之先河。2017年，郭诚杰逝世，享年97岁。郭老在养生方面有独到的理论和见地，倡导良好的生活方式，97岁时仍行走自如，耳不聋、眼不花，患病前4天还在门诊。他的养生之道，很值得我们学习。

饮食有节 调节饮食以养脾胃，这是郭诚杰健身的主要手段。郭老认为“脾为后天之本”，因此，所食所欲必须考虑到脾胃的受纳和运化能力，尽量减轻脾胃的负担。他提倡“肠中常清”，所谓“肠中常清”是指饮食简单、清淡，并少食多餐。他既不食辛辣之品，也从不饮酒，同时保证早吃好、午吃饱、晚吃少的规律，特别是每餐只吃八分饱，再好的饭菜也绝不多吃一口，以求“肠中常清”。

素食为主 郭诚杰教授的日常饮食不仅多素食，粗细粮搭配，而且在制作时

很少用油荤及味重的作料。“少盐多醋、少荤多素”是他的佐餐原则。他餐桌常备的中意美食是醋拌萝卜丝、水煮西兰花，清爽且开胃，烹饪又很简单。郭老年过九旬消化吸收仍很好，并不见大多数老年人常有的腹泻、便秘之症，与其多年的饮食习惯不无关系。

快乐生活 郭诚杰喜欢笑。有的病人偷偷说：“见到郭老对我笑，我的病就好了一半。”遇到脾气暴躁的病人，郭诚杰总是笑着说：“事儿，你慢慢说，你哪里不舒服，哪里最让你难受？”面对郭老的笑容，病人的态度会慢慢变好，问诊也就变得顺利了。保持天真快乐的生活态度，是养生的“内在保健操”。

养生保健操 郭老还根据中医理论，结合陕西关中平原地域特点和个人爱好，总结出一套养生保健操。

手指掌保健法：最好于晨起洗漱后进行，用一侧手掌揉搓对侧手背及前臂

外侧中下部，直至微热感，再换手，一般揉搓10-20分钟。

头部保健法：用微弯曲的十指指腹按压头皮，从前向后做按压梳理动作30次，至头部有微热感。再将双手搓热，用掌心在面颊、前额及下颌由里向外做环形轻柔按摩20次，这样可疏通面部手足阳明经、少阳经和太阳经经气。

口唇及舌保健操：交替做努嘴、咂嘴、咧嘴等动作各10次，然后舌在口腔中正反方向转动各15次，再做舌的伸缩15次。这样有利于口齿伶俐和提高食欲。

牙齿保健法：上下牙有节奏地叩咬36次，略闻其响声，这样可以起到强固牙齿的作用。

腹部保健法：开步直立，双足同肩宽，双手重叠置于腹部，绕脐用力按腹并顺时针方向推动按揉30圈。速度不要太快，保持匀速用力。该法可加强胃肠蠕动和通便。

□刘琳

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com。